



第十五届中俄文化大集圆满落幕

47项活动架起 文明互鉴虹桥

爱辉区“库木勒节”演出现场。

北安市非遗主题民俗活动现场。

□那文晶
本报记者 赵吉会

初秋的黑龙江畔，微风轻拂着中俄文化大集闭幕日的彩旗。8月20日，历时26天的文化盛典——第十五届中俄文化大集于俄罗斯布拉戈维申斯克落下帷幕。从非遗市集的热闹喧嚣到沿江演艺的文化盛宴，精心策划的“高端互访、文化交流、宣传推介、沿边文旅走廊建设”四大板块、47项活动，正将“和而不同”的东方智慧，转化为人类文明交流互鉴的生动实践。

互访交流 绽放文化魅力

高端互访，夯实合作新基石。本届文化大集框架下的高层互动成果丰硕。7月26日，中华人民共和国文化和旅游部、黑龙江省文化和旅游厅、俄罗斯联邦文化部、俄罗斯阿穆尔州政府文化与民族政策部相关领导齐聚黑河，共同启动文化大集，为活动注入强大动能。

文化交流，民心相通的璀璨舞台。开幕式上，中国煤矿文工团的精彩演出拉开了大集序幕。随后，中俄非遗市集让两国古老技艺在黑龙江畔焕发光彩，代表性传承人现场展示民族技艺，吸引了众多中俄游客驻足。穿梭于展位间的游客于小寒深有感触：“俄罗斯手工艺品粗犷大气，咱们中国的工艺品细腻精巧，风格迥异，让我真切感受到了不同国家和民族的文化魅力。”

中俄“两国六城”民族器乐文艺演出以澎湃的旋律奏响友谊的乐章，“龙江夜宴”中俄界江文旅演艺与“中俄边城·魅力爱辉”中俄电音之夜点燃夏夜激情……从冰雪画展到瑷珲图书馆内的研讨会上，从机车文化到中俄老年文化交流，文化大集构建起丰富多彩的文旅体验情境。

宣传推介 展现北疆风情



宣传推介板块，通过机车巡游、美食品鉴等10项活动，全面向国内外客商推介黑河的独特优势，展现黑河文旅魅力。

300名中俄机车骑手在腾冲公园轰鸣引擎，诠释速度与激情；中俄美食品鉴会上，来自省内各地市的12支代表队与俄布市4支代表队同台竞技，中国美食与西餐文化献上舌尖美味；在黑河世纪广场，“百市千县”中医药文化惠民活动，将“中俄双子城，北国养生地”的品牌形象推介给外国友人。俄罗斯游客伊万体验按摩后感叹：“中医太神奇了，经过按摩的肩膀疼痛减轻了，很舒服。”

本文图片均由黑河日报提供

菌藻共生 智能管控

寒地小龙虾迎来丰收季



寒地小龙虾。



菌藻培养玻璃管道。

□文/摄 关桐 本报记者 赵吉会

以“菌藻共生”为培育基底，以“智能管控”为养殖支撑。眼下，在黑河市爱辉区，首批高效养殖的寒地小龙虾迎来丰收季。寒地小龙虾个大体壮、肉质饱满，不仅成功填补了北方季节性水产市场的空白，也探索出了一条“生物生态+科技赋农”的特色发展路径。

近日，在黑河市爱辉区四嘉子乡克岩生物生产车间，工人们正忙着分拣即将发往北京的10吨优质小龙虾。这批平均规格60克~80克的“寒地小龙虾”，以其Q弹饱满的肉质赢得了高端市场的青睐。“这批小龙虾是客户提前预订好的，之后会陆续发货。”食品加工厂负责人马克岩介绍道。

作为首批自育虾苗，在成功越冬过后，盘长沟村小龙虾养殖基地创新采用了“菌藻共生”生态养殖模式，通过投放小球藻类和光合

细菌构建健康养殖环境。技术负责人薛金山介绍，小球藻能提供45%~62%的蛋白含量，降低30%以上的投饵率；光合细菌则能有效降解水体中的氨氮等有害物质。使用这套系统后，按100亩水面来算，每年可节省4万多元，水产品生长速度可提升5%~10%。

基地配备的270米玻璃管道菌藻培养系统，配合自动温控和光照调节装置，确保菌藻在30℃~33℃的最佳环境中生长。更值得一提的是，21个养殖池塘全部接入智能控制系统，通过水中传感器实时监测溶氧量，实现增氧机的智能化启停，较传统方式节能显著。

“手机就能远程控制投料机，配合池塘种植的6吨伊乐藻，让小龙虾既安全又营养。”薛金山表示。今年基地预计产出小龙虾20余吨，销售额达240万元。这种“生物生态+科技赋农”的创新模式，不仅填补了北方水产市场空白，更探索出一条寒地特色农业可持续发展之路。



清洗小龙虾。

黑河

27.5万亩小麦加速收割

锦河农场有限公司高寒小麦迎来收获季。
王洪玲 金昌明 摄

本报讯(温浩 王雨婷 记者赵吉会)风吹麦浪迎丰收，机声隆隆麦收忙。日前，天气晴朗，黑河市爱辉区二站乡的麦田里，大型联合收割机开足马力往返穿梭，一排排小麦被整齐地切割、脱粒，金灿灿的麦粒从收割机的卸粮口倾泻而下，装满运输车辆，呈现出一派丰收的喜人景象。黑河全域27.5万亩小麦开镰收割大幕正式开启。

黑河市爱辉区二站乡因纬度较高，积温较低，在选取小麦品种时专门选取了适合东北春麦区种植、抗寒、适应性相对较好的品种。同时，在夏管期间及时喷施叶面肥、除草剂，以延长小麦灌浆期，增强植株抗逆性，提高小麦单产。收割小麦时，针对部分地块因降雨导致土壤湿度大的问题，二站乡科学统筹，抢抓晴好天气，确保小麦收得快、收得好。

麦熟一晌，贵在争抢。黑河市立足“早”字，突出“快”字，及时组织各县(市、区)发动抢收，科学调度农机作业，实现颗粒归仓。麦收前，黑河市早谋划、早部署、早行动，成立工作专班，黑河市农业农村局、气象局等部门建立工作联席制度，统筹做好形势会商、供需对接、物资供应、气象预警等工作，保障小麦收割生产高质高效开展。

“今年我们抢抓小麦灌浆的最后窗口期，围绕防病虫害、防倒伏、防干热风、防早衰，增加小麦粒重，在完成第一遍‘一喷三防’基础上，针对重点地块开展了二次喷防，为粮食丰收打下了坚实基础。”黑河市农业农村局相关负责人介绍，今年黑河全域小麦种植面积27.5万亩，目前各地已陆续进入收获期。全市农机部门科学调度农业机械，全力加快收割进度，确保颗粒归仓、丰收到手。

逊克县

暖心服务引才留才

本报讯(于淑鸿 记者赵吉会)近年来，逊克县面对引才留才难题，跳出“重补贴轻服务”思维，聚焦人才“安身”“安心”核心诉求，以“精准滴灌”式服务筑牢人才“温暖港湾”。

诉求响应跑出“加速度”。逊克县建立“人才诉求收集-分类交办-限时办结-反馈评价”闭环机制，拨付220余万元专项资金直击服务痛点。青年人才公寓全面升级，从家具家电到餐饮口味均按需定制，连“Wi-Fi覆盖弱”等细节都被纳入整改台账。“上周反映公寓空调制冷慢，第二天维修师傅就带着新设备来了！”在逊克县政务服务大厅实习的大学生毛玉莹说，“每项诉求都有回音，这种被重视的感觉比发补贴更踏实。”

细节关怀串起“幸福链”。青年人才张莹的办公桌上，摆着刚领的“人才服务卡”，上面印着公寓钥匙、食堂餐卡等12项功能，“以前租房要跑中介，现在拎包入住人才公寓，步行8分钟到单位，食堂饭菜每天不重样。”张莹笑着说。

截至目前，逊克县已改造人才公寓120套，累计服务各类人才400余人次，人才留存率同比提升27%。逊克县用“把小事当大事办”的诚意，让人才切实感受到“此心安处是吾乡”的归属感。曾经“人才难留”的小城，正以“服务温度”书写“人才密度”新答卷。

五大连池市

创新整合养老服务

本报讯(张欣 记者赵吉会)五大连池市立足老龄化社会治理痛点，通过机制创新、资源整合与科技赋能，为老年群体打造有温度、有精度、有力度的关爱保障体系，持续提升老年人幸福感与安全感。

构建多元化助餐服务生态。五大连池市统筹政策资源激活社会力量，通过公建民营、社会合作等模式，精心打造天鹅社区、晨之味等标杆性助老餐厅。餐厅每日供应10余种菜品，兼顾营养均衡与口味适配，以满足不同老年群体饮食需求。截至目前，助餐服务已累计覆盖2万余人次，让“家门口的热乎饭”成为老年群体触手可及的民生福利。

打造精准化公益洗衣阵地。针对特殊群体“洗衣难”问题，五大连池市整合多方资源建成公益服务平台，创新推出“定制化清洁套餐”，每周为服务对象提供一次免费衣物清洗，每半月开展一次大件床品深度清洁，同步开通行动不便群体“预约-取送-归还”全链条上门绿色通道。

科技赋能筑牢居家防护屏障。五大连池市投入约6万元，为59名特殊老人配备具备实时监控、移动侦测功能的智能设备，实现老人生活状态动态感知、安全隐患即时预警、应急情况快速处置。同时建立专人负责制，保障设备全周期稳定运行。

国内首个跨境马拉松 9月6日开跑



本报讯(记者赵吉会)2025中俄跨境马拉松暨2025黑河马拉松，将于9月6日在黑河鸣枪开跑。赛事涵盖全程马拉松、半程马拉松、欢乐跑及十公里跨境大桥跑4个项目，预计将有4240名选手参与。其中，十公里跨境大桥跑项目，起点为中国黑河瑷珲腾冲中国人口地理分界线主题公园，终点设在俄罗斯斯卡尼库尔干公路口岸，途经中俄跨境大桥(黑龙江大桥)。

作为国内首个跨境马拉松赛事，组委会匠心独运，以黑龙江为纽带，打造了一条融合边境文化特色的赛道，让参赛者不仅可以体验“一步跨两国”的跨境奔跑魅力，还可在沿途感受现代都市的活力、历史文化的厚重、自然生态的壮美等别样风情，让每一步都成为难忘之旅。

马拉松线路上的黑龙江大桥。

资料片